

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ДМ 220.033.04
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ В.М. КОКОВА»
МИНИСТЕРСТВА СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело №_____
решение диссертационного совета от 05 февраля 2016 № 2.16

О присуждении **Марзоеву Тотразу Альбертовичу**, гражданину
Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Организационно-технологические и экономические механизмы повышения производительности труда в региональном сельском хозяйстве» (на материалах Республики Северная Осетия – Алания) по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство, принята к защите 28 ноября 2015г., протокол № 15 диссертационным советом ДМ 220.033.04 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М.Кокова» Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, 363000, г.Нальчик, пр.Ленина, 1в, приказ Министерства образования и науки Российской Федерации № 149/нк от 28 марта 2014 года.

Соискатель Марзоев Тотраз Альбертович 1986 года рождения, в 2008 году окончил Федеральное государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Горский государственный аграрный университет», присуждена квалификация экономист-менеджер, по специальности «Экономика и управление на предприятиях АПК».

Работает в администрации местного самоуправления г. Владикавказа в должности главного специалиста Управления экономики, предпринимательства и инвестиционных проектов.

Диссертация выполнена в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Горский государственный аграрный университет», Министерства сельского хозяйства Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор **Басаев Борис Бештауович**, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Горский государственный аграрный университет», заведующий кафедрой «Организация, планирование и предпринимательство в агропромышленном производстве».

Официальные оппоненты:

Батов Гумар Хасанович, доктор экономических наук, профессор, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт информатики и проблем регионального управления Кабардино-Балкарского научного центра РАН, ведущий научный сотрудник отдела «Региональный менеджмент»;

Камбердиева Светлана Султановна, доктор экономических наук, профессор, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования Северо-Кавказский горно-металлургический институт (государственный технологический университет), заведующая кафедрой «Организация производства и экономика промышленности».

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Дагестанский государственный аграрный университет имени М.М. Джамбулатова», г.Махачкала, в своем положительном заключении, подписанном **Ханмагомедовым Сейидуллахом Габибулаевичем**, доктором экономических наук, профессором, заведующим кафедрой статистики и анализа ФГБОУ ВО Дагестанский государственный аграрный университет имени М.М. Джамбулатова, указала, что диссертация Марзоева Тотраза Альбертовича представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, имеет научную новизну, содержит обоснованные выводы и рекомендации, обладает теоретической и практической значимостью. В ней изложены новые научно обоснованные экономические решения и разработки, имеющие существенное значение для эффективного роста производительности труда.

Диссертационное исследование выполнено в соответствии с требованиями ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 №842), а ее автор, Марзоев Тотраз Альбертович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство.

Соискатель имеет 12 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 12 работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях – 5 работ.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Марзоев, Т.А. Обоснование приоритетных направлений повышения производительности труда в земледелии / Т.А. Марзоев, В.Х. Темираев, Б.Б. Басаев // Известия ФГБОУ ВПО «Горского ГАУ». – 2012. – №49 (1-2) (0,6/0,3 п. л.).
2. Марзоев, Т.А. Стратегия активизации инновационной деятельности в региональном сельском хозяйстве / Т.А. Марзоев, Б.Б. Басаев, Л.С. Макоева // Известия ФГБОУ ВПО «Горского ГАУ». – 2012. – №49 (1-2) (0,3/0,1 п. л.).
3. Марзоев, Т.А. Комплексная оценка социально-экономического потенциала и тенденции развития аграрной сферы региона / Т.А. Марзоев, И.М. Озова, Л.Д. Кокоев // Известия ФГБОУ ВПО «Горского ГАУ». – 2013. – №50 (1) (0,4/0,2 п. л.).
4. Марзоев, Т.А. Интенсификация – стратегическое направление модернизации регионального сельского хозяйства / Т.А. Марзоев, Б.Б. Басаев, А.В. Темираева, К.Р. Гаджиева, Ж.А. Гогаева // Известия ФГБОУ ВПО «Горского ГАУ». – 2014. – №51 (1) (0,5/0,2 п.л.).
5. Марзоев, Т.А. Экологические стратегии сельскохозяйственного производства Республики Дагестан / Т.А. Марзоев, Т.Б. Кайтмазов, И.Р. Езеева, К.Р. Гаджинова // Известия ФГБОУ ВПО «Горского ГАУ». – 2015. – №52 (2) (0,4/0,1 п. л.)

На диссертацию и автореферат поступили положительные отзывы, в которых указывается актуальность проведенного исследования по повышению производительности труда в региональном сельском хозяйстве, достоверность теоретических и практических результатов диссертационной работы, а также научная значимость выводов и предложений.

В качестве замечаний указываются следующие:

1. **Агиробов Ю.И.**, доктор экономических наук, профессор кафедры экономики и кооперации ФГБОУ ВО Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А.Тимирязева с замечанием: недостаточно внимания уделено инновационным разработкам в области технического обеспечения сельского хозяйства.

2. **Ушвицкий Л.И.**, доктор экономических наук, профессор заведующий кафедрой экономического анализа и аудита Института экономики и управления ФГАОУ ВПО «Северо-Кавказский федеральный университет» с замечанием: в большей степени анализ исследования посвящен растениеводческой отрасли, в то же время значительный удельный вес в структуре валовой продукции АПК региона занимает животноводство, которое в исследовании рассмотрено, как нам представляется, недостаточно.

3. **Суровцев М.Е.**, кандидат экономических наук, доцент кафедры экономики и социальных наук ФГБОУ ВО «Ярославская ГСХА» с замечаниями: 1.-при описании степени разработанности проблемы Марзоевым Т.А. не указаны ряд иностранных авторов, внесших существенный вклад в исследование производительности труда; 2.- требует пояснения расчет показателя «Уровень интенсификации» таблицы 4 (стр. 11 автореферата) при оценке различных технологий; 3.- в работе в постановочном порядке высказывается автором необходимость исчисления и изучения затрат живого и прошлого овеществленного труда, однако аналитических данных, раскрывающих богатство содержания этого показателя в автореферате не обнаружено; 4.- по нашему мнению, название первой главы работы следовало бы изложить в следующей формулировке: «Теоретические основы повышения производительности труда в сельском хозяйстве».

4. **Гайдук В.И.**, доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой институциональной экономики и инвестиционного менеджмента ФГБОУ ВПО «Кубанский ГАУ» с замечанием: содержание автореферата можно было усилить, если бы в нем был представлен анализ уровня производительности труда на современном этапе в сравнении с дореформенным периодом в натуральном выражении по видам продукции.

5. **Лазарова Л.Б.**, доктор экономических наук, доцент, заведующая кафедрой «Экономика и финансы» ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации (Финуниверситет) Владикавказский филиал с замечанием: для полноты предложенного автором прогнозного увеличения технической обеспеченности

отрасли, можно было рассмотреть приобретение основных технических средств сельского хозяйства в лизинг.

6. **Васильева И.В.**, доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры менеджмента и организации производства ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный заочный университет» с замечанием: в п.5 научной новизны говорится о факторах, сдерживающих рост производительности труда, однако, целесообразно систематизировать и ранжировать факторы, способствующие ее росту, что повысило бы эффективность разработанных предложений.

Во всех отзывах на автореферат дано заключение о том, что диссертационное исследование полностью отвечает требованиям п.9 Положения ВАК РФ, а ее автор – Марзоев Тограз Альбертович – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их достижениями в данной отрасли науки, проведенными ими исследованиями по теме диссертации, наличием публикаций в соответствующей сфере исследований, а так же соответствующих компетенций для определения научной и практической ценности, выполненной соискателем, работы.

Официальный оппонент – ведущий научный сотрудник отдела «Региональный менеджмент» Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт информатики и проблем регионального управления Кабардино-Балкарского научного центра РАН, доктор экономических наук, профессор **Батов Гумар Хасанович**, основные работы посвящены исследованию специфики управления воспроизводственным процессом в сельском хозяйстве.

Официальный оппонент – заведующая кафедрой «Организация производства и экономика промышленности» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Кавказский горно-металлургический институт (государственный технологический университет)», доктор

экономических наук, профессор **Камбердиева Светлана Султановна**, основные работы посвящены исследованию проблем развития малого и среднего предпринимательства.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Дагестанский государственный аграрный университет имени М.М. Джамбулатова» обладает широкой известностью и авторитетом в научном сообществе, является компетентным учреждением в области исследования проблем повышения производительности труда в сельском хозяйстве регионов Северо-Кавказского федерального округа.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана научная парадигма динамичного роста производительности труда, позволяющая разработать и обосновать теоретико-методические и практические рекомендации по устойчивому развитию производительных сил и производственных отношений;

предложены практические рекомендации по совершенствованию организационно-технологических и экономических механизмов повышения производительности труда в региональном сельском хозяйстве, посредством коренной технико-технологической модернизации отрасли с применением инновационных технологий;

доказана перспективность использования разработанных и обоснованных предложений, которые будут способствовать росту производительности труда и улучшению социально-экономического положения сельских территорий региона;

введена уточненная трактовка понятия экономической категории «производительность труда», позволяющая объективнее оценить ее уровень и выявлять пути ее роста на основе научно-технического прогресса.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказано положение о высоком воздействии диверсификации производительных сил и производственных отношений на производительность труда и эффективность функционирования регионального сельскохозяйственного производства;

применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс общетеоретических и эмпирических методов исследования, в том числе метод

сравнительного анализа, диалектический, индексный монографический, экономико-статистический, ситуационный и абстрактно-логический методы;

изложено положение о прямой зависимости снижения совокупных затрат труда на основе опережающего увеличения овеществленных затрат труда и в следствии этого сокращения затрат живого труда;

раскрыты теоретические положения, отличительные особенности и принципы формирования и развития действенных методов выбора приоритетов технологии возделывания сельскохозяйственных культур, с учетом оценки его энергетической эффективности;

изучены причинно-следственные связи, обуславливающие торможение роста производительности труда, наиболее значимые резервы ее повышения;

проведена модернизация существующих концептуальных направлений повышения уровня производительности труда в региональном сельском хозяйстве.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработаны и обоснованы предложения направленные на повышение эффективности использования труда, как одного из важнейших условий увеличения объемов производства, а следовательно решения проблемы продовольственной независимости региона;

определены возможности и перспективы практического использования авторских предложений разработки программных механизмов развития производительных сил и производственных отношений;

создана модель поведения производительности труда, позволяющая определить ее зависимость от основных показателей сельскохозяйственного производства и прогнозировать пути ее роста;

представлены методические рекомендации, которые могут быть применены хозяйствующими субъектами, участниками рынка и руководителями министерств сельского хозяйства регионов СКФО при разработке планов и программ, направленных на обеспечение стратегического развития аграрного сектора экономики.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

для экспериментальных работ показана воспроизводимость результатов исследования, основанных на материалах данных территориального органа Федеральной службы государственной статистики по субъектам СКФО, Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Северная Осетия – Алания, а также факты и сведения, отраженные в научных публикациях отечественных и зарубежных изданий, статьях, научных отчетах международных конференций;

теория построена на классических воззрениях, выработанных предшественниками при разработке проблем формирования концепции стратегического совершенствования механизмов повышения производительности труда в сельском хозяйстве;

идея базируется на анализе предшествующих теоретических и эмпирических исследований, существующих методов анализа и практики развития производственных отношений и способов их инновационного развития;

использованы концептуальные положения исследований отечественных ученых по вопросам разработки методологических основ развития производительности труда;

установлено совпадение авторских результатов с результатами, представленными в открытой печати по тематике исследования в части определения и аргументирования направлений формирования организационно-технологических и экономических механизмов повышения производительности труда;

использованы современные методики сбора и статистической обработки исходной информации (анализ, синтез, монографический метод, метод графической интерполяции, моделирование, категориальный и информационный анализы, прогнозирование, метод статистических группировок).

Личный вклад автора состоит в определении основных факторов формирования организационно-технологических и экономических механизмов повышения производительности труда в сельском хозяйстве; непосредственном проведении сбора, анализе и обработке информации, отраженных в научной литературе, формулировании целей и задач исследования, их последовательном решении; определении детерминантов технико-технологической модернизации региональной отрасли, обосновании приоритетных направлений повышения производительности труда; личном участии в апробации результатов исследования, обработке и интерпретации показателей социально-

экономической обеспеченности населения сельской местности; подготовке публикаций по выполненной работе.

На заседании 5 февраля 2016 года диссертационный совет принял решение присудить **Марзоеву Т.А.** ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 15 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 16, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель

диссертационного совета

Балкизов Михаил Хазешевич

Ученый секретарь

диссертационного совета

Микитаева Индира Руслановна



«5» февраля 2016г.